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Rezumat
Dialogul în artele spectacolului dintre teatrele din Republica Moldova şi România

Articolul îşi propune să pună în valoare colaborarea dintre teatrele din Republica Moldova şi cele din Româ-
nia, care a început în anii 90 ai secolului trecut. Pe parcursul a trei decenii şi ceva dialogul cultural dintre aceste 
două ţări a evaluat sub cele mai diverse aspecte: întâlniri de creaţie, turnee, participări la festivalurile internaţio-
nale de teatru, schimb de spectacole, proiecte comune etc., ce scot în evidenţă competitivitatea teatrelor noastre 
de a se ralia la comunitatea teatrală atât din spaţiu românesc, cât şi la cea europeană. O experienţă aparte sunt 
proiectele comune, precum ar fi spectacolul O sută minute de libertate, montat de Teatrul „Satiricus” în comun 
cu Teatrul „Radu Stanca” din Sibiu, acesta fiind primul proiect sui-generis de colaborare teatrală între România şi 
Republica Moldova; sau spectacolul „...Escu” – o coproducţie dintre Teatrul „Stela Popescu” din Bucureşti şi „Sa-
tiricus I.L. Caragiale” din Chişinău, realizat sub genericul „Împreună prin teatru”. Dialogul în artele spectacolului 
s-a materializat printr-o serie de parteneriate şi proiecte comune precum: Unire prin cultură, Proiectul Chişinău- 
Bucureşti: împreună prin teatru şi altele. Un eveniment încetăţenit în peisajul teatral autohton este „Reuniunea 
teatrelor naţionale româneşti”, organizat de Teatrul Naţional „Mihai Eminescu” şi ajuns la ediţia a X-a. 
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Abstract
Dialogue in the performing arts between theaters  

from the Republic of Moldova and Romania

The article aims to highlight the collaboration between the theaters of the Republic of Moldova and Romania, 
which began in the 1990s. Over the course of three decades or so, the cultural dialogue between these two coun-
tries has been evaluated in the most diverse aspects: creative meetings, tours, participation in international theater 
festivals, exchange of performances, joint projects, etc., which highlight the competitiveness of our theaters to 
rally to the theatrical community both in the Romanian and European space. A special experience are the joint 
projects, such as the show One Hundred Minutes of Freedom, staged by the “Satiricus” Theater in conjunction 
with the “Radu Stanca” Theater in Sibiu, this being the first sui-generis project of theatrical collaboration betwe-
en Romania and the Republic of Moldova; or the show “...Escu” – a coproduction between the “Stela Popescu” 
Theater in Bucharest and “Satiricus I. L. Caragiale” in Chisinau, produced under the title “Together through 
Theater”. The dialogue in the performing arts has materialized through a series of partnerships and joint projects 
such as: Union through culture, Chisinau-Bucharest Project: together through theater and others. An event that 
has become a permanent fixture in the local theatrical landscape is the “Reunion of Romanian National Theaters”, 
organized by the “Mihai Eminescu” National Theater and now in its 10th edition. 

Keywords: theater, performance, joint projects, Reunion of Romanian National Theaters, tour, festival

Ultimul deceniu al secolului XX a produs 
modificări radicale nu doar în plan politic şi eco-
nomic, ci şi în cel cultural. Independenţa repu-
blicii a deschis noi perspective în relaţiile cu noi 
spaţii geografice. Căderea hotarului de pe Prut a 

ridicat „poduri de flori”, care s-au soldat cu relaţii 
bilaterale în toate domeniile, inclusiv a celui ar-
tistic. În acest context ne propunem să analizăm 
relaţiile bilaterale în domeniul artelor spectacolu-
lui ce s-au încetăţenit între teatrele din Republica 
Moldova şi cele din România. 

Dialogul cultural, iniţiat la începutul anilor 
’90, pe parcursul a trei decenii şi ceva a evaluat 
sub cele mai diverse aspecte: Schimb de turnee; 
Participări la festivalurile internaţionale de teatru; 

_______________________________
1	 Articolul a fost realizat în cadrul Proiectului Ten-

dinţe actuale în spectacologia din Republica Mol-
dova cu cifrul 25.80012.0807.58SE
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Colaborarea regizorilor din România cu teatrele 
din Republica Moldova şi invers; Parteneriate şi 
proiecte comune în vederea creării spectacolelor 
şi alte activităţi.

În primul rând, s-a deschis posibilitatea pen-
tru artiştii moldoveni să se manifeste peste hota-
rele republicii la Festivalurile Internaţionale de 
teatru, în turneele, ce devin tot mai aşteptate de 
teatrofilii de pe ambele maluri ale Prutului. Tea-
trele de pe cele două maluri au putut să iniţieze 
un dialog cultural prin schimbul de turnee ale 
teatrelor, participări în cadrul celor mai diverse 
activităţi care ne apropie spiritual, dar şi ne oferă 
posibilitatea de a ne cunoaşte creaţiile (valorile) 
artistice. 

Debutul colaborării dintre teatrele din Re-
publica Moldova şi România s-a înregistrat încă 
la sfârşitul anilor ’89, când hotarele de pe Prut 
deveneau tot mai subţiri, deschizând calea spre 
universul cultural românesc. Primii care au sim-
ţit susţinerea colegilor de breaslă din România au 
fost membrii tânărului teatru nou format „Euge-
ne Ionesco” de către absolvenţii şcolii Superioare 
de Teatru „B. V. Şciukin” din Moscova, în frun-
te cu Petru Vutcărău. Negăsind un sediu la Chi-
şinău pentru Teatru său, trupa în februarie 1991 
părăseşte capitala republicii şi se instalează în 
Râmnicu Vâlcea. Aici, în acea perioadă, se făceau 
eforturi pentru înfiinţarea unui teatru profesio-
nist, care „(...) au început înainte de 1990, impli-
când personalităţi precum scriitorul Dinu Săraru, 
dramaturgul Tudor Popescu şi regizorii Doina 
Migleczi şi Goange Marinescu. Un moment im-
portant s-a petrecut în primăvara lui 1990, când 
o echipă de tineri actori, absolvenţi ai Şcolii Su-
perioare de Teatru „Boris Şciukin” din Moscova, 
condusă de actorul şi regizorul Petru Vutcărău, a 
venit la Râmnicu Vâlcea pentru a pune bazele noii 
trupe. [...] Primul spectacol oficial al teatrului a 
fost Aşteptându-l pe Godot de Samuel Beckett, în 
regia lui Petru Vutcărău, pus în scenă pe 16 martie 
1991” – scria presa locală [8]. 

La perioada incipientă de activitate a Teatru-
lui „Eugene Ionesco”, petrecută alături de colegii 
de la Teatrul „Anton Pann” din Vâlcea, se referă 
şi regizorul Petru Vutcărău, menţionând că: „În 
cinci luni de şedere la Vâlcea Teatrul „Eugene Io-
nesco” a scos trei premiere: Hei, oameni buni! de 
W. Saroyan, Căldură mare de I. L. Caragiale, Cea 
mai puternică de A. Strindberg, a restabilit Aştep-
tându-l pe Godot de S. Beckett, a participat la două 
festivaluri (la Oradea şi la Bacău), de pe urma că-

rora s-a ales cu trei premii, a înregistrat la TVR 
spectacolele: Hei, oameni buni! şi Aşteptându-l pe 
Godot şi tot cu aceste spectacole a realizat primul 
său mare turneu prin cele mai importante oraşe 
ale României: Cluj, Târgu Mureş, Oradea, Timi-
şoara, Bucureşti. Iar acesta era abia începutul...” 
[9]. Un început promiţător, susţinut spiritual şi 
material de România.

Schimbul de turnee
Printre teatrele care au organizat primele tur-

nee în localităţile din România au fost teatrele noi 
formate: Teatru „Eugene Ionesco”, „Satiricus”, Tea-
trul-studio „Guguţă”, care şi-au dorit să-şi testeze 
creaţiile în faţa unui public diferit de cel autohton. 
Din an în an turneele deveneau tot mai dese, ajun-
gând în toate judeţele ţării. De posibilitatea de a 
juca în faţa spectatorilor pe peste Prut s-au folo-
sit aproape toate teatrele din Republica Moldova. 
În aşa fel, artiştii basarabeni au devenit cunoscuţi 
nu doar publicului larg, ci şi colegilor de breaslă 
din teatrele judeţele. Apropierea între teatre se va 
consolida pe parcurs în relaţii mult mai prolifice. 
Se vor iniţia schimburi de turnee între teatrele din 
Republica Moldova cu cele din România.

În acest context, nu putem trece cu vederea 
apariţia aşa-numitului Turneul Unirii „Teatrul ro-
mânesc Bucureşti – Iaşi – Chişinău”, iniţiat acum 
un deceniu şi ajuns la ediţia a X-a. Proiectul a fost 
propus de regizorul Petru Hadârcă, cu implicarea 
regretatului Ion Caramitru, care i-a dat şi titlul. 

La început a fost Proiectul Turneul „Teatru 
Românesc la Bucureşti şi Chişinău”, inaugurat 
pe 11 septembrie 2014 la Bucureşti, unde Teatrul 
Naţional „Mihai Eminescu” din Chişinău a pre-
zentat spectacolul Amorul dănţuie şi feste joacă 
după William Shakespeare, în regia lui Alexandru 
Vasilache.

În această perioadă au avut loc schimburi 
culturale între Teatrele Naţionale în cadrul mai 
multor turnee şi proiecte interinstituţionale. În 
ianuarie 2015 Teatrul Naţional „Mihai Eminescu” 
s-a aflat într-un turneu la Iaşi cu spectacolele Hro-
nicul găinarilor de Aureliu Busuioc şi 12 scaune 
după Ilf şi Petrov, ambele în regia lui Petru Hadâr-
că, iar în martie 2015 Teatrul Naţional „Vasile 
Alecsandri” din Iaşi a întreprins un turneu la Chi-
şinău cu spectacolele Iaşii în Carnaval de Vasile 
Alecsandri şi Acasă, în miezul verii de Tracy Le-
tts. Anume aceste turnee au stat la baza Turneului 
Unirii, eveniment ce se desfăşoară anual, în ianu-
arie, cu prilejul Zilei Unirii Principatelor: Teatrul 
Naţional „Mihai Eminescu” din Chişinău organi-
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zează un turneu la Bucureşti şi Iaşi, iar în jurul 
datei de 27 martie, de Ziua Unirii Basarabiei cu 
România, cele două teatre naţionale din Bucureşti 
şi Iaşi vin într-un turneul de răspuns la Chişinău.

În memoria publicului chişinăuian au rămas 
spectacolele Teatrului Evreiesc de Stat din Bucu-
reşti, care în perioada 25-30 aprilie 2017 a realizat 
primul său turneu în Republica Moldova. În baza 
acordului de reciprocitate dintre Teatrul Evreiesc 
de Stat din Bucureşti şi Teatrul Naţional „Satiricus 
I. L. Caragiale” din Chişinău cu susţinerea Institu-
tului Cultural Român „Mihai Eminescu” şi a Pri-
măriei municipiului Chişinău, pe scena Teatrului 
„Satiricus I. L. Caragiale” au fost prezentate şase 
spectacole ale Teatrului Evreiesc de Stat din Bucu-
reşti în frunte cu celebra actriţă Maia Morgenstern. 

Reprezentaţia care a inaugurat acest eveni-
ment cultural-artistic de excepţie a fost specta-
colul Varşovia: ghid turistic de Hillel Mittelpun-
kt, în regia lui Eugen Gyemant, fiind prefaţat de 
discursurile de salut al preşedintelui UNITEM, 
Excelenţa Sa, domnul Ambasador al României în 
Republica Moldova, Daniel Ioniţă, m. cor. Vale-
riu Matei, directorul Institutului Cultural Român 
„Mihai Eminescu” şi, bineînţeles, Maia Morgen-
stern, extraordinara actriţă şi, totodată, directorul 
Teatrului Evreiesc de Stat din Bucureşti. Conform 
programului, Teatrul Evreiesc de Stat din Bucu-
reşti a prezentat spectacole: Amantul, Mic şi-al 
dracu de Ion Pribeagu, regia Maia Morgenstern, 
Miss Daisy şi şoferul ei de Alfred Fox Uhry, regia 
lui Claudiu Goga, Băiatul din Brooklyn de Donald 
Margulies, regia lui Cristi Juncu, Mazl Tov... And 
Justice For All! scenariu şi regia Andrei Munteanu, 
spectacole care s-au jucat cu casa închisă.

La rândul său, Teatrul „Satiricus” a prezen-
tat la Bucureşti, în perioada 9-14 mai 2017, de 
asemenea, şase spectacole, mai vechi şi mai noi, 
apreciate cu numeroase premii naţionale şi inter-
naţionale: Maestrul şi Margareta de Mihail Bul-
gakov, Angajare de clovn de Matei Vişniec, Nunta 
de Anton P. Cehov, Puştoaica de la etajul 13 sau 
Dragă societate... de Mircea M. Ionescu, Cerere 
în căsătorie de Anton P. Cehov, Migraaaanşi sau 
Prea suntem mulţi pe nenorocita asta de barcă de 
Matei Vişniec, spectacole ce au adus în scena bu-
cureşteană aspecte ale globalizării, migraţiei, cri-
ticii sociale a societăţii contemporane. 

Un alt proiect cultural-artistic cu genericul 
„Un pod de teatru peste Prut” este organizat cu 
sprijinul Institutului „Eudoxiu Hurmuzachi” pen-
tru românii de pretutindeni. În perioada 6-18 mai 

2018 s-a desfăşurat cea de-a doua ediţie a proiec-
tului în cadrul căruia trupa chişinăuiană a Tea-
trului „Satiricus” a realizat un turneu mai extins, 
prezentând şapte spectacole la Bucureşti, două la 
Giurgiu şi unul la Suceava. Ciuleandra de Liviu 
Rebreanu, Nunta de Anton P. Cehov, Totul des-
pre noi de Constantin Cheianu, Made in Moldova 
de Constantin Cheianu, Maestrul şi Margarete de 
Mihail Bulgakov, Hamlet de William Shakespeare 
şi Doctor de femei de Georges Feydeau sunt piese-
le de teatru, care Teatrul le-a adus în faţa specta-
torilor din cele trei oraşe. Încadrat în programul 
IEH „Spaţiul cultural comun românesc – Cente-
nar Marea Unire 1918-2018”, proiectul menţionat 
a avut drept obiectiv valorificarea şi promovarea 
artei teatrale din Republica Moldova în România. 
El a favorizat, de asemenea, intensificarea dialo-
gului dintre oamenii de teatru de pe cele două 
maluri ale Prutului, a contribuit la conştientizarea 
importanţei unui episod marcant din istoria naţi-
onală [6].

Participări la festivalurile internaţionale de 
teatru

Şi dacă turneele prin localităţile României îi 
face cunoscuţi pe actorii basarabeni şi creaţia lor, 
atunci participările la Festivaluri scot în eviden-
ţă competitivitatea teatrelor noastre de a se ralia 
la teatrele atât din spaţiu românesc, cât şi la cele 
europene. Anume Festivalurile Internaţionale 
propun acel teren deschis pentru manifestarea 
întregului potenţial de creaţie al colectivelor tea-
trale şi, respectiv, aprecierea lor valorică. La fel, 
participarea la festivalurile de teatru presupun şi 
o modalitate de promovare a artei teatrale autoh-
tone. Anume în cadrul lor s-au constituit acele 
punţi dure de legătură între artiştii de pe ambele 
maluri ale Prutului, care au îmbogăţit repertoriul 
teatrelor noastre cu spectacole montate de către 
regizorii din România. Or, Festivalurile internaţi-
onale de teatru înglobează în programele sale cele 
mai valoroase spectacole din diverse spaţii geo-
grafice. Unul dintre cele mai semnificativ Festival 
este cel de la Sibiu, care se află la nivelul celui de la 
Avignon (Franşa) şi Edinburgh (Scoţia). Doar in-
vitaţia de a participa în concursul acestui Festival 
demonstrează competitivitatea teatrelor noastre. 
La Festivalul de la Sibiu au fost jucate o serie de 
spectacolele create de Teatrul „Satiricus”: Angaja-
re de clovn de Matei Vişniec, Migraaaanţi sau prea 
suntem mulţi pe nenorocita asta de barcă de Ma-
tei Vişniec şi Puştoaica de la etajul 13 sau Dragă 
societate de Mircea M. Ionescu (2017); spectacole 
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Maestrul şi Margareta de M. Bulgakov şi Nunta de 
Anton P. Cehov (în 2018); spectacolele Hamlet. 
Cursa de şoareci de William Shakespeare şi 100 
minute de libertate... (în 2019); spectacolul Casa 
de Maxim Gorki în regia lui Dumitru Acriş în 
2022 ş.a.

Tot la ediţia XXIX-a a Festivalului de la Si-
biu din 2022 a fost prezentată şi cartea lui Petru 
Hadârcă despre Teatrul Naţional – 100 ani de Tea-
trului Naţional „Mihai Eminescu”, precum şi fil-
mul documentar despre acest teatru – 100 de ani 
de Teatru Naţional la Chişinău, realizat de OWH 
Studio*, care elucida istoria centenară a Teatrului 
Naţional „Mihai Eminescu” din Chişinău, de la 
fondarea sa în 1921 până în perioada contempo-
rana, subliniind rolul cultural şi identitar al aces-
tei instituţii.

Concomitent cu Festivalurile tradiţionale din 
România la care participă trupele din Republica 
Moldova, au fost iniţiate şi Festivaluri ce adună 
teatrele de pe ambele maluri ale Prutului. În acest 
context, se înscrie şi mini Festivalul Unire prin 
cultură (10 - 15 mai 2022), organizat de Teatrul 
National „Satiricus Ion Luca Caragiale” din Chişi-
nău împreună cu Teatrul de Artă Deva, România. 
Despre semnificaţia căruia s-a pronunţat regizo-
rul Mihai Panaitescu: „Animaţi de idealuri comu-
ne bazate pe comuniunea de limbă şi de identitate, 
artiştii români şi cei din Republica Moldova nu au 
avut niciodată un prilej mai bun ca acest an 2022 
să-şi manifeste prin acţiuni artistice comune pro-
iecte de anvergură prin proiectul Unire prin Cul-
tură, proiect materializat prin săptămâna teatrului 
hunedorean la Chişinău şi Zilele Teatrului Moldo-
venesc la Deva sub forma unui minifestival...” [4].

Acest minifestival teatral a fost rezultatul 
unui acord de colaborare semnat de Consiliul 
Judeţean Hunedoara, în martie 2019, la început 
fiind un acord de colaborare şi înfrăţire cu raio-
nul Străşeni din Republica Moldova. Iar în anul 
2022 cu capitala Republicii Moldova, incluzând şi 
cel dintre Teatrul de Artă Deva şi Teatrul Naţional 
„Satiricus Ion Luca Caragiale” din Chişinău, care 
au semnat un parteneriat cultural strategic ce se 
materializează prin proiecte comune, schimb de 
artişti, respectiv coproducţii şi chiar microstagi-
uni susţinute în cele două oraşe, respectiv Deva 
şi Chişinău. 

Parteneriate şi proiecte comune:
Referindu-ne la proiecte comune dintre tea-

trele celor două ţări vom menţiona proiectul co-
mun al teatrului Naţional „Satiricus I. L. Caragi-

ale” cu Teatrul Naţional „Radu Stancu” din Sibiu, 
care şi-a propus crearea spectacolului O sută de 
minute de libertate, lansat în 2018 în direcţia de 
scenă a regizorului român Bogdan Sărătean. Fiind 
primul proiect sui-generis de colaborare teatrală 
între România şi Republica Moldova, s-a remar-
cat şi prin faptul că scenariul a fost scris direct pe 
scena „Satiricus”-ului, cu contribuţia nemijlocită 
a actorilor atât celor de la Sibiu, cât şi a celor din 
Chişinău. Această lucrare scenică inedită a fost 
prezentată succesiv în Republica Moldova şi în 
România, bucurându-se de înalte aprecieri.

Alte proiecte teatrale din ultimii ani: colabo-
rarea artistică în vederea montării unui spectacol 
comun al teatrelor „Satiricus” din Chişinău şi „No-
ttara” din Bucureşti, precum şi proiectul remarca-
bil de colaborare dintre actorii şi regizorii de pe 
cele două maluri ale Prutului: Teatrul Naţional 
„Satiricus I. L. Caragiale” – Teatrul de Artă Deva. 
În cadrul acestui schimb cultural-artistic extrem 
de util, doi regizori români – Sandu Grecu şi Mi-
hai Panaitescu – au montat, respectiv, – Maestrul 
şi Margareta după Mihail Bulgakov la Teatrul de 
Artă Deva şi al doilea – spectacolul Ce vrăji a mai 
făcut soţia mea după John Tobias la Chişinău. 

La finalizarea spectacolului, regizorul ro-
mân a menţionat: „Teatrul de Artă Deva şi Tea-
trul „Satiricus” au reuşit să facă ceea ce politicul 
sau politicienii nu reuşesc întotdeauna, adică nu 
un parteneriat, ci o mezalianţă umană şi cultu-
rală firească, din punctul meu de vedere. Eu cred 
cu tărie în acest tip de fuziune artistică ce poate 
deveni exemplu şi vector în evoluţia mentalităţi-
lor şi de o parte şi de cealaltă a Prutului. Artişti 
de marcă din Chişinău lucrează la Deva şi eu, în 
premieră pentru mine, montez o piesă americană 
aici. Stagiunea 2019-2020 va cuprinde o minis-
tagiune a teatrului transilvan la Chişinău şi Tea-
trul de Artă Deva va găzdui producţiile Teatrului 
„Satiricus” tot la nivel de ministagiune. Înfrăţirea 
noastră merge şi mai departe şi planul nostru este 
să participăm împreună la marile festivaluri in-
ternaţionale de teatru. Întâlnirea mea cu publicul 
din Chişinău mi-a provocat o emoţie puternică şi 
aş dori pe această cale să le transmit respectul şi 
admiraţia mea. De asemenea, consider că piesa lui 
John Tobias, jucată cu mare succes pe Broadway, 
cât şi în marile capitale ale lumii se mulează per-
fect pe aşteptările unui public dornic de comedii 
bulevardiere. Vivat teatrul!” [3, p. 19].

De asemenea, regizorul român Mihai Pana-
itescu a montat spectacolul Lysistrata, dragostea 
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mea de Matei Vişniec la Teatrul Naţional „Vasile 
Alecsandri” Bălţi. Acest spectacol este rezulta-
tul parteneriatului cultural între Teatrul de Artă 
Deva şi Teatrul Naţional „Vasile Alecsandri” Bălţi, 
Republica Moldova. 

Alt Proiect iniţiat de Teatrul Naţional „Satiri-
cus I.L. Caragiale” este cel cu genericul „Bucureşti 
şi Chişinău, împreună prin teatru”, finanţat de De-
partamentul pentru Relaţia cu Republica Moldo-
va. #DRRMRomania.

Din acest amplu proiect „Bucureşti şi Chişi-
nău, împreună prin Teatru”, în cadrul căruia două 
instituţii culturale Teatrul National „Satiricus Ion 
Luca Caragiale” şi Teatrul „Stela Popescu” au fă-
cut schimb de spectacole şi regizori. Concomi-
tent a fost montat spectacolul „...ESCU” de Tudor 
Muşatescu, regizat de Alexandru Grecu şi Cristi-
an Şofron. Spectacolul „...Escu” are o distribuţie 
mixtă, aducând pe scenă actori importanţi din 
ambele teatre. În rolul principal evoluează Pavel 
Bartoş (România) şi Arcadie Răcilă (Republica 
Moldova), actori apreciaţi pentru contribuţiile lor 
în teatru, televiziune şi film, aduc la viaţă persona-
jul lui Decebal, conferindu-i un specific autentic 
spaţiului şi timpului curent. Pentru actorul român 
Pavel Bartoş participarea în acest proiect a devenit 
o experienţă aparte, despre care a mărturisit că: 
„Participarea la acest proiect extensiv este pen-
tru mine o bucurie şi o onoare. Colaborarea între 
Teatrul National «Satiricus Ion Luca Caragiale» şi 
Teatrul «Stela Popescu» deschide noi orizonturi 
pentru noi, actorii, şi amplifică schimbul cultu-
ral între Chişinău şi Bucureşti. Este o provocare 
profesională care aduce oportunităţi de dezvoltare 
şi înţelegere reciprocă. Sunt recunoscător pentru 
această şansă şi sper ca publicul să se bucure de 
spectacol la fel de mult cât ne-am bucurat noi lu-
crând la el” [7].

Evident că Proiectul „Bucureşti şi Chişinău, 
împreună prin teatru”, fiind la început de cale nu 
mai puţin spectaculoasă. Semnificaţia şi valoarea 
proiectului sus numit, este înalt apreciat şi pe si-
te-ul teatrului „Satiricus”: „Acest demers extra-
ordinar va transforma cele două instituţii într-un 
singur Teatru Românesc, aducând în prim-plan 
talentul şi măiestria actorilor de pe ambele ma-
luri ale Prutului. Teatrul devine astfel o conexiune 
culturală între cele două capitale, iar această co-
laborare excepţională este posibilă datorită susţi-
nerii oferite de Primăria Municipiului Chişinău 
şi Primăria municipiului Bucureşti. Mulţumim 
ambelor administraţii locale pentru sprijinul 

acordat acestui proiect unic, menit să consolideze 
legăturile culturale dintre Republica Moldova şi 
România. Prin acest spectacol, dorim să celebrăm 
nu doar arta, ci şi unitatea culturală şi prietenia 
dintre cele două ţări” [1].

Contract de colaborare Teatrul „Satiricus” o 
are şi cu Teatrul „Alexandru Davila” din Piteşti, 
în fruntea căruia a venit fostul actor şi regizor de 
la Teatrul din Bucureşti Dan Tudor, care propuse-
se şi un schimb de montări. La Teatrul din Piteşti 
Sandu Grecu a montat spectacolul Chiriţa de Va-
sile Alecsandri, iar Dan Tudor a montat la Chişi-
nău Apostolii după Liviu Rebreanu. 

O altă colaborare a Teatrului Naţional „Sa-
tiricus Ion Luca Caragiale” cu Teatrul „Alexan-
dru Davila” din Piteşti este spectacolul Frumoasă 
şi cool de Alexandra Areş despre care scrie Dinu 
Grigorescu, cunoscut critic teatral şi dramaturg. 
„Cele două instituţii au ales să monteze piesa 
Frumoasă şi cool, revizuită de autoare în vara tre-
cută, într-un spectacol ce a reunit forţe artistice 
din ambele teatre: patru actori din Piteşti şi trei 
actori basarabeni (...). Regia inspirată şi energică 
a domnului Alexandru Grecu, alături de viziunea 
directorului teatrului piteştean, Dan Tudor, de a 
promova dramaturgia feminină în 2025 prin opt 
piese şi spectacole inedite scrise de autoare, au fă-
cut posibil acest proiect valoros” [5].

Colaborare fructuoasă cu teatrele din Ro-
mânia are şi Teatrul „Alexie Mateevici”. Aşa, în 
cadrul proiectului cu Asociaţia Tangent, Teatrul 
Mic din Bucureşti a creat spectacolul Tristeţe şi 
bucurie în viaţa girafelor în baza dramaturgiei lui 
Tiago Rodrigues. Echipă de creaţie din România, 
coordonată de tandemul Edda Coza şi Dan Coza 
(coregrafie şi mişcare scenică Mariana Gavriciuc, 
decor Andreea Tecla, costume Maria Ştefănescu, 
sound design şi muzică Adrian Piciorea, graphic 
design Karla Broşteanu, documentare Daria An-
cuţa) au montat paralel acest spectacol la Teatrul 
„Alexie Mateevici” şi la Teatrul Mic din Bucureşti.

Tot la acest compartiment, am putea include 
şi un eveniment de anvergură încetăţenit în peisa-
jul teatral autohton, care este „Reuniunea teatrelor 
naţionale româneşti”, organizat de Teatrul Naţio-
nal „Mihai Eminescu” şi ajuns în toamna curentă 
(anul 2025) la ediţia a X-a. Reuniunea găzduieşte 
evenimente pe trei segmente: Spectacole naţiona-
le, Spectacole radiofonice şi Evenimente conexe, 
precum prezentări de carte, expoziţii, întâlniri 
etc., care transformă Reuniunea într-o sărbătoare 
complexă.
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Colaborarea regizorilor din Republica 
Moldova cu teatrele din România

O apreciere înaltă a creativităţii regizorilor 
din Republica Moldova poate fi considerat şi fap-
tul că sunt invitaţi să monteze spectacole în teatre-
le din România. 

Pe parcursul ultimelor decenii regizori din 
Republica Moldova şi-au găsit împlinirea sau des-
tinul în teatrele din România. Astfel, Ion Sapda-
ru, actor şi regizor, s-a instalat la Teatrul „Mihail 
Eminescu” din Botoşani; Alexandru Vasilache, 
care a colaborat în calitate de regizor (2004-2021) 
cu Teatrul „M. Eminescu” din Botoşani, din 2021 
devine manager general al acestuia. La Teatrul 
Naţional „Vasile Alecsandri” din Iaşi activează cu 
succes actorul şi regizorul Radu Ghilaş, iar Vitalie 
Drucec la Teatrul „Jean Bart” din Tulcea. Actriţa 
Silvia Luca s-a integrat în trupa Teatrului Naţional 
din Botoşani ş.a.

Creaţiile a mai multor regizori din Republi-
ca Moldova se regăsesc în repertoriul teatrelor 
din România. În această ordine de idei colabo-
rări fructuoase cu teatrele de peste Prut au regi-
zorii: Dumitru Acriş, care a montat Ciuleandra 
după Liviu Rebreanu şi Martiri de Marius von 
Mayenburg, ambele în dramatizarea Angelinei 
Roşca-Ichim la Teatrul dramatic „Ion D. Sîrbu” 
din Petroşani; spectacolul Intrigă şi iubire după 
Friedrich Schiler, dramatizarea de Angelina Roş-
ca, coregrafia Victoria Bucun la Teatru „Mihai 
Eminescu” din Botoşani. 

Regizorul Alexandru Grecu a montat la Tea-
trul de Artă Deva spectacolele: Duelul pianiştilor 
de Mirel Taloş, O scrisoare pierdută de Ion Luca 
Caragiale şi Îmblânzirea scorpiei de W. Shakespe-
are. Alexandru Grecu semnează atât regia, cât şi 
scenografia la comedia Toţi bărbaţii sunt la fel ?! 
după un text de Jean Poiret la Teatrul Naţional 
„Aureliu Manea”, Turda etc.

Veaceslav Sambriş montează Livada (2023) 
lui Anton Cehov la Teatrul Municipal „Matei Viş-
niec” din Suceava ş.a. 

Nu doar regizorii noştri au fericita ocazie să 
se afirme pe scenele teatrelor din România, ci şi 
actorii se produc în diverse spectacole şi eveni-
mente artistice de peste Prut.

Colaborarea regizorilor din România cu 
teatrele din Republica Moldova

Colaborarea regizorilor din România cu tea-
trele din Republica Moldova a început în mod 
special cu spectacolele pentru copii.

La începutul anilor 90, repertoriul Teatrului 

Republican de Păpuşi „Licurici” se completează 
cu o serie de spectacole, montate de regizori din 
România, care vin cu noi formule scenice, artis-
tice şi stilistice, estetice, dar cu valori naţionale, 
precum: Natalia Dănăilă (Iaşi) – Tinereţe fără bă-
trâneţe şi viaţă fără de moarte (1990) de Petre Ispi-
rescu; Vasile Hariton (Constanţa) – Capra cu trei 
iezi (1993) adaptare după povestea lui Ion Crean-
gă; Maria Mierluţ (Târgu-Mureş) – Sânziana şi 
Pepelea (1995) de Vasile Alecsandri; Valentin Do-
brescu (Arad-Craiova) – Sarea în bucate (2012) de 
Petre Ispirescu; Toma Hogea (Iaşi) – Flautul fer-
mecat (2009) de Mozart, învrednicit cu Premiul 
UNITEM ş.a.

În noul secol XXI montarea spectacolelor de 
către regizori din România şi nu numai a deve-
nit nu doar o tradiţie, ci şi o necesitate în vederea 
împrospătării viziunilor artistice. Evident că cele 
mai semnificative lucrări vor fi cele create în baza 
dramaturgiei clasice naţionale, precum Apostolii 
(premiera 2023) după piesa marelui scriitor Li-
viu Rebreanu (întemeietorul romanului românesc 
modern, cunoscut mai puţin ca dramaturg), mon-
tat de Dan Tudor; Titanic Vals de Tudor Muşa-
tescu şi Ultima oră de Mihail Sebastian (premiera 
21 iunie 2025) ambele în regia lui Cristian Şofron. 
La Teatrul „Alexie Mateevici” regizorul Florin 
Liţă montează Scaunele lui Eugen Ionesco etc.

Aceste exemple de colaborare a regizorilor 
români care au montat pe scenele teatrelor din 
Republica Moldova pot fi continuate, căci pe par-
cursul a trei decenii şi ceva au fost cu mult mai 
multe spectacole, prin care creatorii români au 
adus un suflu nou în forma şi stilistica spectaco-
lelor noastre.

Concluzii 
Toate aceste proiecte teatrale realizate de 

instituţiile respective din România şi Republica 
Moldova, au contribuit şi vor contribui la îmbogă-
ţirea spirituală şi artistică reciprocă, la o mai bună 
cunoaştere şi înţelegere nu doar a lumii teatrale de 
pe cele două maluri ale Prutului care ne mai des-
parte încă, ci şi o apropiere spirituală... Am adus 
în discuţie doar câteva momente / evenimente 
care s-au produs pe parcursul celor trei decenii de 
independenţă a ţării noastre. Evident, că au avut 
loc mai multe turnee, participări la Festivaluri 
teatrale, schimburi de turnee, montări de specta-
cole în comun, inclusiv montarea dramaturgilor 
contemporani etc., evenimente care s-au înscris în 
istoria artelor teatrale naţionale.
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Note: 
* 	 Filmul documentar – 100 de ani de Teatru 

Naţional la Chişinău – scenariul şi regia sem-
nată de Pentru Hadârcă, co-scenarist Maria-
na Onceanu, imagine Oleg Popescu, editare 
video şi grafica Radu Zaporojan, compozitor 
Valeriu Caşcaval, producător Virgiliu Mărgi-
neanu.
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